

ABONAMENTELE

pe toată țara, pe an . . . 40 lei
 pe 6 luni . . . 22 lei
 pe 3 luni . . . 12 lei
 în străinătate pe an . . . 60 lei

Abonamentele se primesc la Administrație.

Capitală 10 bani număr
 Districte 15 bani număr

TIMPUL

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

Director-respondător : MIHAIL PALEOLOGU

ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia 30 litere pe pag. IV. 40
 Reclamă pag. III . . . 1 50
 „ „ „ II . . . 2 50

Anunțurile și insertiile se primesc la București, la Administrația ziarului în Viena, la birourile de anunțuri Henrich Schalk, Wollzeile 12; — A. Oppel, Stabenstein 2; — Paris, C. Adam, rue Clémence 4 A. Lorett, rue S.-Lai Anni 51.

Serisurile nefrancate nu se primesc. Manuscrisurile neimprimabile se ard.

București, 26 Septembrie 1883

Un om, un tiner plin de ardore și fiul util țării sale, formează o societate al cărei scop este de a și da un ajutor unul altuia la muncă pe terenul industrial, și, într-un timp de abia un an, aduce la rezultat surprinzător de a intruni la concurs într-o expoziție pe mai multe industrii.

Acesta este d. Dimitrie Buteulescu, președintele-administrator al zecii de societăți cooperative.

Trăiește silințelor și destoiniciei d-lui Buteulescu, lumea noastră asistă la concursul al meșteșugarilor, care aduce însemnate foloase industriei noastre.

Un om nu poate tăgădui că cele mai simțitoare efecte ale expozițiilor sunt dezvoltarea inteligenței industriale și întrecerea la muncă. De aceea invențiile cele mari și progresul perfecțiunii; căci omul se învârtă în variele concepțiuni ale spiritului său, în produsul mâinilor sale, și se critică, și se ambiționează, și urmărește la ideea altuia ideea sa, și ca un fulger de către corpurile materiale proprii.

Expoziția este întâlnirea generală a producătorilor cu consumatorii. Aici se leagă cunoștința cu talenții și capacitățile muncitoare cele mari, după care se poate îndesăși aspirațiile sau gusturile amare.

Un om nu poate să găsească nodul gordian, pretinzând că s'a prea mult zelul inițiator al Expoziției, că mai bine ar fi fost să se lăsa timp de a se mai experimenta industrialii noștri și de a mai încerca industria, și astfel s'ar fi mai dezvoltat societatea de un impozit presărit prea mult apăsătoare ale guvernului liberal.

Un om nu poate să spună că este de această părere. Într-un om nu poate să spună că este de această părere.

Un om nu poate să spună că este de această părere. Într-un om nu poate să spună că este de această părere. Într-un om nu poate să spună că este de această părere.

Un om nu poate să spună că este de această părere. Într-un om nu poate să spună că este de această părere.

Un om nu poate să spună că este de această părere. Într-un om nu poate să spună că este de această părere. Într-un om nu poate să spună că este de această părere.

Un om nu poate să spună că este de această părere. Într-un om nu poate să spună că este de această părere.

de vedere al propășirii, se arată totdeauna la înălțimea aspirațiilor celor mai mari. Ea a pătruns unde tinda arderea junelui inițiator al acestei Expoziții și a venit, în unele curioase, să petreacă cu ochiul etalajurile alate într-însa. Într-adevăr, numărul vizitatorilor Expoziției din Calea Victoriei a crescut din ce în ce, în cât ieri s'a apropiat până la cifra de 5000. — Hm! ce ziceți! Nu este așa că o destul de frumos, că este mai pre sus de orice așteptare, 5000 de vizitatori într-o singură zi, la o expoziție care negreșit nu are acele proporțiuni mărețe ce prin uimire atrag masele?

Ceea ce trebuie să observăm și să condamnăm este absoluta indiferență ce guvernul a arătat față cu sforțările d-lui Buteulescu. Nu a păcătuțit el numai prin faptul că a refuzat de a subscrie în o parte măcar de 10 mii lei din suma trebuincioasă pentru instalare; dar încă și pentru că a refuzat ori-ce mână de ajutor meritosului inițiator. Guvernul pretins liberal, ba și Național, s'a îndurat până într'atât, în cât nici să nu consintă a deschide credit la una din casele sale, pentru ca societatea Cooperatorilor să imprumute suma ce-i trebuia, care urma să prevadă el că-i va putea fi restituită din produsul aproape sigur al Expoziției și care îndată ce s'a adresat d. Buteulescu la punga particularilor, i-a fost acordată cu destulă încredere. El prodigul, el care gaspilează milioane în tot felul de întreprinderi nenorocite și având de scop gheșeful favoriților și ai tovarășilor săi, — iată-l econom, avar numai când e vorba de a încuraja munca și dezvoltarea noastră industrială.

Dar mai rău de cât atâtea. Se știe că dacă s'a cheltuit în ceva mai multe milioane, este echipamentul militar. Ar fi fost în drept cineva să vadă ce iese astăzi din diferitele ateliere ale armatei, create încă din timpul guvernului conservator și cu cât s'au dezvoltat ele prin importanțele alocațiuni bugetare ce în anii din urmă s'au făcut în acest scop.

S'a tot reclamat confecționarea în țară a postavului trebuincios la îmbrăcămintea armatei și cu declamațiuni s'a dat o concesiune de milioane fabricii d-lui Eugeniu Alcaz, care în mare parte predă armatei postavuri introduse de la fabricile jidănești din Austro-Ungaria. Ei bine, nici măcar ceea ce poate face ea nu ne-a fost dat să vedem. Aceasta pare a spune destul de pe față că de mulțămii trebuie să fie concesionar și guvern de ceea ce va fi producând fabrica Alcaz. Un proverb grecesc zice că tot răul este spre un bine. Dacă guvernul, Regimul întreg, a comis răul de a adăuga și participa la această Expoziție, binele ce a rezultat din aceasta este că s'a dovedit că se poate mult și bine fără dănsul, prin inițiativa privată, prin silințele unui singur om, când acela are focul sacru.

STIRI TELEGRAFICE

Paris, 6 Octombrie. — Generalul Thibaudin, ministrul de război și-a dat demisia.

Se asigură că Spania s'a mărginit a face câte-va observațiuni verbale guvernului francez în privința incidentelor ce s'au întâmplat în cursul șederii regelui Alphons la Paris.

Paris, 6 Octombrie. — E probabil că generalul Saussier, acum comandant al corpului al XIX-lea de armată (Algeria), va fi numit ministru de război.

Raporturile cu Spania s'au descordat, în urma demisionii generalului Thibaudin. Renta franceză 4 și jumătate la sută s'a urcat cu 50 centime.

Constantinopol, 6 Octombrie. — (Depeșă întârziată)—Sultanul va primi azi în audiență pe lordul Dufferin.

Se asigură în cercurile oficiale că ambasadorul Englierei nu e însărcinat cu nici o misiune specială.

Poarta va expedia azi reprezentantului ei la Viena împuternicirile pentru ratificarea convențiunii de patru privitoare la legarea drumurilor de fer.

Berlin, 6 Octombrie. — Imperatul Wilhelm a oferit d-lui Piroceanat, fostul prim-ministru al Serbiei, ordinul Vulturului de I-a clasă.

Viena, 6 Octombrie. — „Oficiala” Delegațiunile sunt convocate pentru 11 Octombrie și se vor intruni la Viena.

Citim în „Freundenblatt”: Comisiunea mixtă Austro-Română, însărcinată d'a regula niște puncte în litigiu de la frontiera între Austro-Ungaria și România, a trebuit să suspende din cauza timpului rău lucrările sale, cari s'au deja destul de năinate. Ea le va reincepe la primă-vară îndată ce anotimpul va permite.

Paris, 7 Octombrie. — Amiralul Peyron, ministrul Marinei, e însărcinat cu interimentul ministerului de război până la numirea succesorului generalului Thibaudin.

O telegramă de la Hanoi, cu data de 16 Septembrie, face cunoscut că Steagurile Negre sunt secerate de boala și că luptele necentenite ce le dă trupele franceze îi obligă să și grăbească retragerea.

Petersburg, 7 Octombrie. — Jurnalul de Petersburg desminte șgometele răspândite de zările engleze în privința unor pretinse comploturi și arestări de ofițeri în Rusia.

Sofia, 7 Octombrie. — D. Zancoff prezidentul consiliului, a citit dinaintea Sobranii programul ministerului care definește atribuțiunile puterii executive; anunță apoi că noul cabinet va pune legile în armonie cu principiile constituțiunii din Ternova restabilită de către prinț, și că va studia obligațiunile impuse Bulgariei de contractele internaționale, cu dorința ne stramutată d'a le rezolva; pentru această parte a sarcinii sale, cabinetul se bizuie pe concursul binevoitor al puterilor.

Programa ministerului a fost aplaudată de toți deputații.

Camera va discuta Luni convenția privitoare la jonațiunile drumurilor de fier și pe cea relativă la despăgubirea datorită Rușilor pentru cheltuielile ocupațiunii.

Pesta, 7 Octombrie. — Spanga, Pitely și Berecz, recunoscuți culpabili de asasinatul prezidentului Mailath, au fost condamnați la moarte.

INFORMATIUNI

Manevrele diviziunii 3 și 4 s'au

întârziat cu 7 zile, după cererea M. S. Regelui. Ele se vor face la 6 Octombrie, lângă Câmpina, pe malurile Prahovei. — Divizia dlui general Budișteanu va apăra valea Prahovei pe care o va ataca divizia dlui general Radovici. — Brigada colonelului Sișman va ocupa înălțimile din Câmpina.

Trupele din Giurgiu, cari trebuie să ia parte la manevre, părăsesc cuartierul lor la 30 septembrie. Cele din Târgoviște la 1 Octombrie; și cele din București și Ploești la 2 Octombrie.

Dând alaltăieri știrea că d. colonel Logadi va fi mutat dela Craiova, zărele oficioase s'au grăbit a ne desminti, zicând că știrea această—după informațiunile ce au—este cu totul neîntemeiată.

Alam acum însă că numitul d. colonel a fost într-adevăr mutat la Târgoviște, ca comandant al brigadei de acolo, în locul dlui colonel Sișman care trece la Craiova.

Este sau nu adevărat că tot intriga a triumfat? Întrebăm acum: cum rămâne cu desmintirea oficioasă?

O dată mai mult publicul trebuie să se convingă că pe știrile date de foile oficioase nu e bine a se pune toame.

Inaugurarea liniei Titu-Târgoviște s'a mânat pe la sfârșitul lui Octombrie.

Se asigură că d. colonel Greceanu, comandantul călărașilor din Ploești, va înlocui la Buzeu pe d. colonel G. Arion, care va lua comanda călărașilor din Pitești.

D. colonel Grecianu va fi înlocuit la Ploești de d. colonel A. Arion, actualul comandant al călărașilor din Pitești.

L' Indép. roumaine primește de la Târgu-Jiu următoarea telegramă din partea dlui G. I. Rovinaru, cu data de 24 Septembrie.

„Ungurii au stabilit un pichet pe pământul nostru, la Vulcan. Comandantul român i'a isgonit. Astăzi ei au ocupat din nou acel pichet și am primit vestea că au luat prizonieri nouă soldați români.”

Ce o mai fi și asta? Adevărat e? Minciună e? Guvernul să ne lămurească.

Exe. Sa domn Drăgăniș, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al Greciei, întorcându-se din concediu, a reluat direcțiunea Legatiunii cu începere de la 23 Septembrie curent.

Printul Uruzoif, ministrul plenipotențiar al Rusiei în București, s'a întors dela Viena.

CRONICA

Românului i se seră din Odesa, că guvernul rus a hotărât ca pentru înfrățirea unei companii puternice de navigație pe Dunare, statul să subvenționeze societatea Cneaz Gagarin et Co. în loc de Ruskoe parohodstvo tovgoveli, aceasta în decurs de 10 ani cu o sumă anuală de 1,200,000 ruble în hartie. Iacă și itinerariul adoptat de societate: Odesa, Galați, Brăila, Cernavoda, Siliștra, Turtucaia, Ruscine, Giurgiu, Sîstov.

De alta parte Pravitelstvenii Westnic seră următoarele în numărul 184: „Obiș-

tele de intendență ruso-bulgară, asemenea și de artilerie, de inginerie militară etc. vor beneficia de o scădere de 50 la sută, fiind transportate de societatea Gagarin et Co. În caz de război societatea de navigație va pune la dispoziția guvernului toate vapoarele sale.”

Legea Bursii prevede zecă agenți de schimb, dar acum nu sunt decât opt. L'Indép. roumaine întreabă pe d. ministru respectiv pentru ce nu numește pe cei doi agenți cari lipsesc și nu completează numărul prescrip de lege?

Piața Bucureștilor dorește să alle motivele acestei întârzieri nejustificate.

Din Botoșani se anunță tristă știre despre încetarea din viață a cetățeanului Chr. Gollav, în vârstă de 81 ani.

Intrunirea anunțată pentru aseară 8 ore în saloanele „Binelui Public” neputându-se ține, Comitetul societății Unirea literară convocă pe membrii sei pentru astă seară, la aceeași oră, în același local.

Am spus zilele trecute cum s'a prins o contrabandă de spirit. Alaltăieri peste zi, iarăși s'a făcut o încercare d'a se introduce, prin bariera Mandritul, un butoiu cu spirit răsinaț. Dar, observându-se intențiunea conducătorului căruței, sergentul de la barieră s'a opus să treacă căruța, deși atunci căruțașul a disparut.

Alaltăieri pe strada 11 Iunie, un căruțaș a călcat peste mijloc o fetiță de 4 ani a d-lui Mihailche Ionescu din acea strada. Pacienta a fost transportată imediat la spitalul de copii fiind în pericol. Faptul s'a anchetat de secțiunea respectivă.

Monitorul de ieri publică Expunerea situațiunii jrdețului Falciu, făcută de către comitetul permanent, cu ocaziunea deschiderii sesiunii ordinare a consiliului general, la 15 Octombrie 1882.

Etoria spitalelor civile a dat un comunicat la adresa Resboiului (Weiss) relativ la abuzurile făcute în exploatarea pământului Cobia. Din raportul comisiunii, însărcinată a face cercetări, reiese că au fost neexacte aserțiunile numitului ziar.

D. Răduceanu însăși, pe care îl privește direct comunicatul, a răspuns prin Resboiul de ieri susținând cu cifre că evaluarea făcută de dsa precum și relațiunile date sunt exacte.

Vineri s'a întâmplat un furt la postă. Un funcționar dela Legatiunea rusească vând să predea un pachet cu mai multe obiecte pentru Ploești, fiind ocupat cu încercarea fractului, un dibaci de hoț i l'a sters crezând că nu-i mai trebuie.

Copilul Achiu Efumia din strada Posta Veche a căzut în canal spărgându-și capul.

Poliția capitalii a arestat pe Ghiță, feciorul popii de la biserică Sf. Nicolae din Șelari, fiind inculpat pentru un onor comis în județul Covurlui.

Palatul din Sinaia s'a inaugurat ieri cu solemnitate, în prezența Suveranilor și a persoanelor agreate, invitate anume. Serviciul divin s'a oficiat de însuși P. S. S. Mitropolitul Primat.

Presă română nu s'a crezut demnă să asiste la această ceremonie, de aceea nici n'a fost invitată.

Cu această ocaziune s'a împărțit o medalie comemorativă, având p'o parte efigia Regelui și Reginei cu inscripția „Carol I Romanio, Elisabetha Regina,” iar pe cealalta data începerii și terminării „Castelului Peleş.”

Ieri dimineață a trecut prin București trenul-fulgur cel nou, având materialul și

oate vagoanele noi. Acest tren de inaugurare a pornit vineri din Paris, ducând cu sine peste patruzeci persoane distinsse.

Mersul trenului fulger, cum am anunțat-o odată, s'a schimbat: Sosește la Constantinopol luni și joia și pleacă marțea și sambata, ast-f că prin București trece miercuri și duminică.

În luna Decembrie 1870, se formă o majoritate în senul Adunării legiuitoare, și dând un vot de neîncredere guvernului d-lui Manolache Costachi, acesta, ca om de bună-credință și adevărat ministru constituțional, sfătui tronul să și alecătuescă un cabinet din acea majoritate, de și ostilități lui căci se compunea din Ion Ghiculesci și Rosetto-Brătienști.

D. Ion Ghica formă atunci un cabinet, ce fu sprijinit de copiii sufletești ai d-lui Ion Brătianu.

Ca să potă însă dura un guvern, nu e de ajuns numai încrederea corporilor legiuitoare; și trebuie mai cu seamă încrederea tronului, avantajul de care cabinetul Ion Ghica nu se bucura în vremea aceea.

În seara de 10 Martie 1871, în urma alaiului, — cu îngăduirea Poliției capitalei, — făcut coloniei germane când cu banchetul din sala Slatineanului, pentru victoriile din reșelul franco-german, cabinetul Ion Ghica fu valvire resturnat d'a dreptul prin inițiativa coronei.

Amintim faptul acestor istoric pentru a se vedea că, M. Sèle Carol I al României, ca și M. Sèle lui Leopold I al Belgiei, nu i lipsesc asemenea inițiative constituționale; diferă numai în aceea că M. Sa Leopold I al Belgiei a alungat un guvern din propria inițiativă când s'a convins că atât el cât și Adunările legiuitoare ce l susțină nu mai erau adevăratele expresiuni ale țerei, pe când M. Sa Carol I al României a alungat un guvern ce se afla cu totul în alte condițiuni atunci față cu țera.

Se nu se uite că, în vremea aceea, omenii regimului virtuții de adă, carei formați majoritatea în Camera, și susțină cabinetul Ion Ghica, plângău desastrelor Francei, — cu lacrimi de crocodil, bine înțeles, — căci nu li se dedese țera în exploatare cum li s'a dat adă.

În acele evenimente, fu un moment de criză pentru tron. M. S. Carol I, vedând manifestațiunile din țera față cu victoriile germane, se hotărise să abdice, când d. Lascar Catargiu îl conjură se nu și facă păcatul d'a lăsa pe Români în prada anarhiei și terorismului demagogic.

Suveranul se înduplecă, și d. Catargiu alcătui cabinetul conservator, ce se sapa, încetul cu încetul, la temelii: în cabinet, de corosivul Beizadelilor, Boerescilor, Carpilor și Maioreșcilor introdus prin voința Berlinului și prin slăbiciunea președintelui Consiliului de a nu rezista, era afară din cabinet, de către detractorii de meserie, pe lângă cari s'au alăturat mulți omeni de bine ce nu se puteau împăca cu câte-va legiuri noi, vătămătoare libertăților publice.

Cabinetul Catargiu dură cinci ani, interval în care setoșii avură timpul a se edifica cu prisos că, pentru a escalada puterea nu trebuiesc comptat numai pe țera, d'era încă, și mai ales, pe voința de oțel a omului de fer de la Varzin.

După trecere de cinci ani, se organiză coalițiunea de la Mazar-pașa în care intrară bărbații cei mai eminenti ai României, indignați de violările alegerilor și de ore cari legi vătămătoare libertăților publice.

În intervalul acesta visul colosului Nordului pentru o nouă năpustire asupra Orientului, se apropia, și principiele de Bismark dator era să plătescă Rusiei poia trasa de dinșă față cu reșelul franco-german.

Cabinetul conservator disolvă corpurile legiuitoare, și, pentru realegeri, opozițiunea obținu o scrisoră de la suveran prin care recomanda guvernului cea mai desăvârșită neingerință electorală; era rezultatul alegerilor fiind ne favorabil guvernului, cabinetul conservator se retrase.

Un noii cabinet, compus din toate nuanțele liberale întrunite la Mazar-pașa, fu alcătuit; însă vechilor agenți ai străinilor, — oă d'iniora ai Rusilor, când vântul bătea de pe Caspica, acum ai Germanilor, când vântul suflă de pe Baltica, — nu le fu cu greu a se scăpa, încetul cu încetul, de toate elementele oneste, și a rămănea ei singuri domni absoluți pe situațiune.

Ei plătiră cu decimii de mii din sângele floriei române pe câmpiele Bulgariei și cu înstrăinarea nefericitei Basarabii arvunită de la Livadia, arvunire netăgăduita ce făcu pe d. Kogălniceanu se încremenescă de ciudă când i se revelă de către principele Gorciacoff, în Ploiesci.

Prin faptul acesta, ce va rămănea înfierat în istorie, ei făcură și mai mult: puseră pe suveran în contradicțiune flagrantă cu jurământul rostit la urcare pe tron:

„Jur de a păzi Constituțiunea și legile poporului român, de a mântui drepturile lui naționale și integritatea teritoriului!”

De atunci încoace, agenți pe față ai omului de fer de la Varzin, lucră și și nopte, cu oă neoboselă demnă de oă cauză mai bună, la realizarea idealului german de la gurele Dunărei.

Instrăinarea bătrânului fluviu punând piedici nefericitei Calimachi-Catargiu în campania ce se făcea a întreprinde ca s'o mântuiescă; intrarea în alianța austro-germană, pe față se sub masca neutralității, contra intereseor celor mai vitale ale națiunii; insultele îndurate de la noii aliați când cu mesagiul de deschidere a corpurilor legiuitoare, când cu jubileul de la Iași, când cu maltratarea funcționarilor Români la Ițcani; eternele încălcări ale fruntariilor române și sistematica aservire a comerțului și industriei noastre naționale, — sunt crime efin plătite perturbatorilor de meserie în schimbul absoluțiunii dată lor din centrul germanismului de a jefui, prada și chinul țera mai cu pară și mai cu foc ca 'u vremile beilor de la Fanar.

Indoiala nu mai pôte fi: prin mâinele unor fii desnatuși și perversi, suntem părăsiți în voia inamicilor seculari ai neamului românesc, și nimeni, nimeni în această țera bine-căventată de Dumnezeu, nu mai găsese bărbăția tradițională se electrizeze inimele necorupte și se facă a înlemni criminalii?

Un minut, la Divanul ad-hoc, vedurăm un adevărat spectacol de înfrățire între fii același mame comune, și voința lor s'a impus ca voința lui Dumnezeu. De îndată însă ce această operă a trecut, pare că succese oă indiferență sepulcrată preste nefericita Românie.

Ca rezultat, ce ni se oferă adă ochilor?

Ici un bărbat cu pretențiuni de a fi sacrificat pe altarul patriei *sceptre* și *corone*, figurând în anul de grație 83, între gladiatorii regimului; colo un om talentat, eșit din popor, încă de ténér chemat la sfatul tronului, oferindu-se ca avocat al causei conservatorilor, pentru a lovi în urmă în conservatorii cari i-au refuzat boțezul copilului său de aur, *Banca de București*, rătăcind apoi într'un pustiu nelocuit, numit *Centru*, spre a se asocia la finele finelui cu Nobilingii și Hoedeli mai galantomi în plățile serviciilor problematice; mai încolo un descendent al unui profesor român venerat, june de talent și instruit, formând oă *Noua Direcțiune* în litere și *moravuri*, pentru a o pune la serviciul astro-germanismului al căru s'clav s'a oferit a fi...

Iată tabloul fidel!

Să nu ne facem iluziuni; suntem cotropiți de curentul germanismului, în prețuia unui cataclism german, și toți agenții: Beizadele, Boeresci, Maiorești, Carpi, cari figură în regimul trecut ca atari, figurează adă, în regimul virtuții, cu aceleași roluri, sub apostolul ideilor cosmopolite și socialiste, devenit profetul oficial al unei dinastii așezată pe un pedestal naționalo-liberalo-bugetar, pe care va sta neclintită într'un cât agentul nem-

țesc de adă, muscalesc péné ieri, socialist péné mai alaltă-ieri, nu va crede momentul sosit a'i aduce aminte despre condițiunile... contractului sinalegmatic: ca la Ploiesci, ca la Jilava, etc.

Ei bine, aceia cari au ceva în această țera, cari nu vor s'o vedă ajunsă nici provincia austriacă, nici gubernia rusă, nici pradă a anarhiei și a petrolului, datori sunt a face se se impună voința Națiunii, celor ce și-au impus o Națiunii pe a lor.

Și ca să ajungem aci, n'avem nevoie să bem marea cu sarea, nici să resturnăm globul pământesc: este destul ca omenii de bine ce și-au dat mâna pentru salvarea mamei comune, se se și înfrățescă în realitate și în cuget curat; se se încredă unul în altul ca însuși în sine; se alunge de parte de dênșii duhul vrajbei, al zavistiei și al gelosiei.

Numai cu chipul acesta se va putea salva maica noastră de un regim ce a baricadat toate căile legale cari conduc la mântuire.

De unde?

De unde oare se informează foile vieneze despre cele ce se petrec în România? Se știe, că nu de mult presa austro-maghiară a mai publicat știri primite din București contra d-lui Cogălniceanu. Acum iată ce mai cetim în „Presse” dela 23 Septembrie:

„După cum era de prevăzut, Cogălniceanu și Rusofili din România agită contra recentei politici exterioare a lui Brătianu. Se agită mai viu în Moldova și Cogălniceanu, — care acum câteva săptămâni a ținut în Galați o conferență asupra prințului Cuza, gonit la 1865, — povestește acum oamenilor, că mai trăește un fiu al aceluia care ar fi un candidat de minune pentru un tron român sau cel puțin moldovenesc. Tot-odată se întrebunțează diverse mijloace, spre a împedeja ajungerea la o bună înțelegere între Austria și România. Astfel, cu ocazia trecerii regelui Carol prin Transilvania era să se insceneze în Brașov o mare demonstrație română, dela care se spera, că va pune cu totul în perplexitate pe regele față cu guvernul austriac. Societațile române din Transilvania, ce erau tocmă întrunite la o serbare în Brașov, se adunaseră la gară, având în frunte pe mai mulți agenți trimiși din București, spre a aranja acolo o manifestare sgomotoasă de omagiu pentru regele Carol, în prezența autorităților ungare ce veniseră pentru recepțiunea oficială. Purtarea plină de tact a regelui Carol, care, de bună seamă fiind informat despre acel plan, nici n'a părăsit vagonul și a primit acolo autoritățile ungare, a deșcut acea tentativă vicleană.”

După cum se rede, este cineva interesat la noi, de a respândi sgomote false prin străinătate. Oficioasa din Viena n'ar face rău, dacă ar căuta sorginți mai sigure, din cari să se informeze.

Stiri din Străinătate

Franta. — După cum se anunță din Paris, incidentul franco-spaniol se va aplana, prin ceea, că prefeatul palatului își va da dimisia, pentru că e acuzat a nu fi luat măsuri suficiente contra demonstranților, iar în „Journal Officiel” va apăre o declarațiune. Afară d'asta Ferry și ambasadorul spaniol vor asista într'o lojă la o reprezentațiune din „Théâtre Français.”

Ambasadorul spaniol a deșeșat la Madrid că d. Challemeil-Lacour i-a promis oficial de a publica în „Journal Officiel” scuzele lui Grévy și de a da în judecată pe autorii demonstrațiilor.

„République Française” incepe o nouă campanie în cestiunea „Colonelului ulan.” Ea constată, că Germania nu incetează de a provoca, apoi zice: „Să fim prudenți și tari. Să avem un guvern ferm, liniștit și activ și mai ales o armată tare și atunci nimeni nu va cuteza să ne insulte și mulți vor căuta amiciția noastră.”

China. — Corespondentul din Paris al unei foi berlineze a avut o întrevorbire cu un membru al cabinetului francez. Ministru a zis, că guvernul francez are puțină speranță de a se ajunge la un aranjament cu China, înainte de a se fi dat o lovitură decisivă în Tonking. „Steagurile negre”, pe cari ajută China, trebuiesc zdrobite. Ministrul asigură, că guvernul francez e ferm decis, să continue campania cu mare energie până se va ajunge la scopul dorit.

Grecia. — Foile oficiale eline spun, că Grecia nu se va alătura în nici un caz la alianța austro-germană, ci va rămănea strict neutră.

Serbia. — O depeșă din Belgrad spune, că energia desfășurată de noul ministru produce o impresiune profundă, dar cu toate acestea situațiunea este foarte încordată.

America. — O telegramă din New-York spune, că într'o rescoală din Part-au-Prince în Haiti s'au distrus prin foc ca la 800 de case.

Pagubele cauzate prin arderea edificiului de expoziție din Pittsburg sunt de un milion dolari sau cinci milioane lei.

Anglia. — Din Londra se anunță că se creterul unei bănci a fugit cu 80,000 lire sterlinge.

Noutati din tara

Focul de la Foltești. — Știrea dată în numărul trecut cum că tergoșorul Foltești din județul Covurlui era în flacări, se adevărește. Iată amănuntele dupe „Galații.”

În noaptea de Mercuri spre Joi trecut pe la orele 10 s'a aprins hanul proprietății mai aței, și după 20 de minute toată casa posesorului, depositul de spirit și alte dependinți, apoi tot tergoșorul și în urmă statul și a consumat cu furie casele invelitate aproape toate cu stuf, stogurile de fan, paie. Din lucruri casnice prea puține s'au putut scoate.

Pagubele se ridică la 120,000 fr.; numai în țarg au ars 60 de dughene.

Locuitorii stau pe drumuri: nimic nu le-a rămas.

Focul a durat de la orele 10 noaptea până a doua zi la amiază, după ce sfârșise totul.

Se crede că nu din întâmplare s'a produs nenorocirea și că cine-va ar fi pus foc...

Primăria a arestat deja pe un individ din Kirafai.

Acea generositate pe care am arătat-o des străinilor să nu ne lipsească acum pentru nenorocii de la Foltești cari umbra pribegi.

STIRI OFICIALE

S'a numit și confirmat domnu Ștefan Teodorescu în postul de adjunct al casei de depuneri, consemnații și economii la casieria de Ialomița, în locul domnului I. I. Opran, lasat în disponibilitate. Această numire se face pe răspunderea domnului casier de Ialomița și cu începere de la intrarea în lucrare a noului titular.

Domnu C. Balischi s'a numit, la casieria județului Dorohoiu, în funcțiunea de copist în locul domnului T. I. Mihailiuc, înaintat. Domnu George Mateescu, absolvent al școlii de comerț, este numit în funcțiunea de impiegat de cacelarie în serviciul exterior al vânilor, în locul domnului G. C. Angelescu, demisionat.

Gazeta Tribunalului

Procesul Ciurea-Credit

Precum anunțasem la timp, procesul acesta s'a înfășurat sâmbătă la curtea de apel secția I.

Procesul s'a amănat însă la 27 octombrie viitor, din cauză că s'a ivit divergență de păreri asupra declinării de competență.

Curtea era compusă din trei membri.

TRADUCERILE IN TEATR

Toată lumea s'a plâns și se plânge drept cuvânt, că nu se face cu a traducerea pieselor ce se pun pe teatrului național. Nu se caută curioși mănăști, nu se caută în comoara românești. Comoara limbei noastre chisă pentru mulți din cei ce vor a brazde pe câmpia graiului român și vântul și frasa franțuzescă sunt de *quale* cu logica lor, aruncându-li-se pe d'asupra o vâpșea subțire care se aparintă românească. Și lucrul e ciudat, dar merge tot așa înainte.

Anul acesta merg-o-va alt-fel? comitetului teatral face și vor dă se fie mai vigilenți asupra traducerilor ca se ni se vorbească pe scenă nește cu cuvinte românești, ear nește cu cuvinte românești? Ar fi aiat, dar ne temem că nu se va adă o îndreptare reului ce bantuie scena și care puternic contribuie la rea limbei.

Afișul preșabil scos de teatru inspiră această temere. În adevăr, titlurilor a două piese ce ni sunt de o elocință tristă: *Lumea urit* și *Păpușa de Nurember*. Tră n'au făcut aci de cât ce copiază cu te cuvintele testului străin, ținându-ne lor, pastrându-le logica lor și da osteneala cătuși de puțin se ar veni bine să se zică pe româna mea unde și-e urit, e imposibilă de nește: în loc de unde s'ar fi zice zică în care. Și ast-fel titlul ar fi nemerit dacă se traducea: *Lumea se urăște*, sau *Lumea cu care urăște*; un Român, într'o situațiune așa s'ar fi exprimat, și traducerile vorbesc Români trebuiesc să ne

Păpușa de Nurember e o și mai rea de cât cea de mai sus pentru ce. Prepozițiunea de arată înțuște genetiul sau ablativul. Ast-clină Francezii substantivule lor, pe unul unor prepozițiuni ce le pun în românește se declină cu totul ablativul și dativul se arată prin terminatiunii substantivului în ei sa e e feminin: în *lui*, dacă e masculin e mai la ablativ se antepune prepoziția *din* sau *de la*, nici o dată *de*. Și elementare. Cu atât mai gravă traducerilor când arată neștiința lucrurile elementare ale limbei. *Păpușa de Nurember* sau *de la Nurember* nu e românește, nu cum îl da trad.

Și când chiar titlurile sunt astese, ce putem aștepta de rest, de totalul piesei? *Traductore traditore*, zice un lienesc. E un adevăr. Noi rugăm bria comitetului teatrului național cari sunt oameni cari cunosc limba puterea minții cerută, se ia măsura ducteorii se nu mai fie *trădători* și cesilor și ai Românilor, — trădători naționalități! — ci niște oameni d care se ne arate pe românește, cu gramatica românească, frumusețile și stilului străinilor.

(Binele I)

D'ALE SCOALELE

S'a numit:

Domnișoara Elena Graf pentru școala No. 2 primară comunale de Brăila, pe baza concursului ce a giunaziul din Brăila, în Iunie care a obținut nota medie generală de la aceiași școală, nota 8,65.

Domnu I. Iepureanu, clasa No. 3 primară comunala de băști, nota 8,62.

Domnu I. Gheorghiu, clasa No. 1 primară comunala de băști, nota 7,27.

Domnu Gabriel Mihăilescu, actor nitor la clasa I de la școala No. 1 de băști din Brăila, este numit titular provisoriu la acea clasă.

Domnu Ion Hasnas este numit provisoriu la clasa I de la școala de băști din Vaslui.

BUGETELE EUROPE

Sa lasăm d'o parte, de și al lor, calculele ce fac despre ceea-

ea imposibil, ceea ce ori dincolo, de fie cap de locuitor ori pentru fie-care metru pătrat. Pentru fie-care cap de or am fi în rândul d'antei, pe când în rândul al doilea în ceea ce privește impozitul pe fie-care kilometru păde oare-ce pe teremul acesta Englitera luat înainte.

nu zicem nimic nici de totalul dato-publice ale Europei care, în 15 ani trecut de la cifra de 65 ori 66 miliarde la cifra de 108 sau 109. Creșterea cheltuielilor ajunge ca să ne facă edem sub ce sarcini năntea Europa. 50 ani, totalul acestor cheltuieli a căști-put de la cifra de 65 ori 66 miliarde la cifra de 108 sau 109. Creșterea cheltuielilor ajunge ca să ne facă edem sub ce sarcini năntea Europa. 50 ani, totalul acestor cheltuieli a căști-put de la cifra de 65 ori 66 miliarde la cifra de 108 sau 109. Creșterea cheltuielilor ajunge ca să ne facă edem sub ce sarcini năntea Europa.

10 ani, totalul acestor cheltuieli a căști-put de la cifra de 65 ori 66 miliarde la cifra de 108 sau 109. Creșterea cheltuielilor ajunge ca să ne facă edem sub ce sarcini năntea Europa. 50 ani, totalul acestor cheltuieli a căști-put de la cifra de 65 ori 66 miliarde la cifra de 108 sau 109. Creșterea cheltuielilor ajunge ca să ne facă edem sub ce sarcini năntea Europa.

Se scoatem încă 1,700 milioane, cheltuieli ce vor face administrațiunile finan-ciare pentru ca să perceapă, să exploateze, să verifice impozitele din cari trăiesc bugetele Europei; se scoatem încă 150 ori 200 milioane pentru cheltuielile înaltei administrații și a reprezentațiunii diplomatice, toate acestea fac aproape 10 miliarde din cele 13 ori 14, și, puind că sumele rămase neplătite din cheltuielile lucrărilor publice și a serviciilor publice trec oare cum de un miliard în inapoceri anuale ale datorielor, fac tot 9 miliarde de cheltuieli diferite de războiu și cheltuieli de percepere de sacrificii mai înainte de a pași la serviciile civile și la operele de pace ale civilizațiunii, adică pe larg cele două treimi ale produsului veniturilor, contribuțiilor și impozitelor!

Care era, în adevăr, pentru serviciile civile cheltuiala în cele șapte mari bugete europene pe la 1870? 648 milioane afectate la administrația internă, 603 la culte și instrucție, 389 justiției, 1372 lucrărilor publice, 98 ori 99 agriculturii, comerțului și industriei; 3 miliarde 110 milioane, în total, pentru întreținerea serviciilor și 4 miliarde 300 milioane cu elementele corelative ale datoriei. Va veni o vreme când proporțiunea are să fie răsturnată, însă când are să vie?

Dacă cheltuielile ordinii pacifice au crescut de 3 — 4 ani, cum bunioară acele ale instrucțiunii primare în Franța, cheltuielile ordinii militare s'au desvoltat și mai mult. Ele singure, și fără a numera datoria ce vine din ele, iau mai mult de jumătate din venitul neted al bugetelor.

Un cuvânt acum despre veniturile a caror întrebuințare am arătat-o, însă făcând același rezervă asupra lacunelor și asupra imperfecțiunilor din tabloul nostru. Ast-fel detaliul nu da de cât din 12 miliarde 95 — 3 milioane rețete pentru cele șapte State și le totalisa cu țifra de 13 miliarde 603 milioane, țifra mai mică cu 200 milioane la totalul cheltuielilor; însă așteptând mai bine, ne mulțumim cu atât, și, cu 1 miliard ori 1 miliard și jumătate mai mult, avem o seamă ori o socoteală prea îndestul aproximativă de darea și averea anuală a întregii Europe.

Incasările sunt tot atât de instructive ca și cheltuielile. Din cele 13 miliarde avem, mai întâiu, 804 sau 805 milioane venituri patrimoniale, vechia și chiar odinioară unică avere a Statelor. Acolo unde feudalitatea mai subsistă, țifrele vorbesc. Englitera nu trage nimic; Franța, Italia, Spania nu trag de cât puțin lucru; Austria ia 90 milioane; Rusia 214 și gotica Germania 386, ceea ce e mai jumătate din tot

Impozitul direct are și el ceva antic. Da 2 miliarde 718 milioane: 533 milioane Rușii unde nu e cu toate acestea de cât de 6 fr. 17 bani de cap, 243 milioane Spanii unde se suie până la 14 fr. 06 bani. În Franța suntem în medie. Taxele și drepturile de înregistrare, de timbru și acele cari țin de ele, dau 1 miliard 886 milioane din care precepem cea mai mare parte; 704 milioane și 19 fr. 07 bani de cap. Germania nu primește de cât 178 milioane (3 fr. 98 bani de locuitor) și Rusia numai 123 milioane (1 fr. 41 bani, de locuitor).

Bogația și regimul economic al popoarelor se judecă după impozitele lor de consumație. Europa găsește aci de multă vreme venitul său principal. Este de 5 miliarde 478 milioane în tablou, însă repartițiunea i este nepotrivită și nu ar arăta toate gradațiile după dorința economiștilor. Austro-Ungaria percepe 615 milioane, Franța 1,245, Germania 416, Anglia 1,138, Italia 469, Rusia 1,275 Spania 320. În ceia ce privește impozitul pe cap de locuitor noi trecem cei d'antoiu cu o quota-parte de 9 fr. 75, mai mică de cât jumătatea celei a Spaniei. Insa trebuie să ne grăbim. Veniturile serviciilor publice sunt însemnate cu 1, 396 milioane în bugetul european. Nimic nu arată mai bine socialismul Statului în finanțe. Ast-fel Germania strălucește; ea are aproape jumătate: 652 milioane. Rămân 651 milioane de venituri diferite cu care nu vom încărca documentul nostru.

I-ar mai rămâne încă și mai mult; i-ar fi cu puțință să se apropie și mai mult de perfecțiunea statistică și apropiindu-se și mai mult, le ar descompune.

Cadrul este format și este mult. Mulțumim calculătorilor Italiei sperând că din an în an opera se va completa și se va rectifica, și învățămintele ce decurg de aci se vor limpezi mai mult.

Apropierile astea și comparațiunile diverselor bugete ale Europei nu vor fi disprețuite nici de miniștri financelor nici de Parlament.

NECROLOGIE

Citim în *Liberalul*: O mare pierdere a suferit societatea Iașană, învățământul public-privat și știința în genere. Alexandru Lambrior, profesor la liceu și la școala militară de limba română și istorie, a încetat din viață ieri noapte.

Lambrior nu a fost numai un eminent profesor; ori cât de prețioasă este această calitate, ea era întunecată de merite mult mai înalte și apreciate.

Lambrior a fost o minte originală, un spirit profund, observator, studios și metodic.

Antele sale cercetări le-a făcut asupra istoriei Românilor; aici el nu s'a inspirat din cărți de a doua mână, nu a adoptat tot ce se zisese înaintea lui fără control. El a studiat istoria țerei noastre în izvoare, în cronici, documente, inscripții, medalii.

Din studiul *Istoriei Românilor*, inteligența sa vie și cercetătoare l'a atras în acela al limbei vechi și pe urmă a filologiei limbelor Romanice.

Dupa trei ani de studiu a filologiei comparate, a limbelor romanice, la școala de „Hautes études“ de la Paris, unde a terminat cu cel mai mare succes cursurile, Lambrior a început a se specializa în limba română.

Mai toate cercetările sale asupra limbii române și în special asupra foneticii sunt publicate în importantul ziar *România*, redigat la Paris, sub direcția cunoscutului filolog Gaston Paris.

Ceea ce distinge pe Lambrior sunt cunoștințele sale solide și mai cu seamă rigurositatea metodei de investigare.

În câți va ani, el isbutise a crea în jurul său o școală nouă în filologie, școala serioasă și bună.

Din parte-ne nu avem destule cuvinte a descrie durerea ce simțim când vedem că unii barbat tiner — Lambrior nu avea de cât 37 ani — i să starăma strălucită sea carieră tocmai când își dăduse măsura valoarea sale, ca om de știință, de societate, ca amic, ca părinte de familie.

FELURIMI

In noaptea de 25 spre 26 August tre-

ut, străbatând un trăsnet prin casa locuitorului Dumitru I. Țițirigă din comuna Țițireciu, județul Vâlcea, a omorât un copil, anume Tânase, în etate de ani 15.

În ziua de 13 Septembrie, pe la orele 10 dimineața, s'a aprins câmpul cotunei Seven-die, comuna Hairanchioi, județul Constanța, arzând și pichetul de paza graniței No. 28. Focul s'a întins până în Bulgaria și a ținut până la orele 12 noaptea, când, prin ajutorul locuitorilor și soldaților companiei a 7-a din Asarlac, s'a localizat. Intinderea focului a fost aproximativ pe un teritoriu de 1,000 pogoane, părlind și niște tufiș. Alte pagube nu s'au cauzat, de cât arderea pichetului din care la timp s'a scos de către soldați muniția ce se afla într'ensul. Făgătuitorul nu s'a dovedit până acum; s'au luat însă măsuri pentru descoperirea și darea lui în judecată.

În ziua de 19 Septembrie, musulmanul. Ali Husein din orașul Macin, județul Tulcea, în etate de 70 ani, pre când era la ter-lalele sale de lângă Suluc spre a scoate ră-dacini, s'a găsit, în ziua de 17 curent, mort în niște mărăcini de către fiul său Ibiș.

În ziua de 17 Septembrie, Maria, fiica locuitorului Gheorghe Stamatiu din comuna Gura-Simila, județul Tutova, în lipsa părin-ților săi de a casă, s'a aprins de la focul ce era în sobă, așa că peste o oră întor-cendu-se, muma sa a găsit-o moartă.

VARIETAȚI

Marea multicoloră. — Se știe că unele vegetale cryptogame au o influență puternică asupra culorii apelor.

În portul de la Loango, această culoare este de un roșu închis; în golful Guianei ea este alburie, pe când pe coastele Japoniei predomină culoarea galbenă. În vecinătatea insulelor Canarii, mare este verzeu ea este aproape neagră în jurul insulelor Maldive. Culoarea mării roșii nu vine din fund, ci din cauza presiunii la suprața apelor a unui strat foarte des de cryptogame colorate.

Un fenomen analog s'a observat în lacurile cele mari sarate din Tibet.

Adese-ori desvoltarea plantelor cryptogamice da unei regiuni a mării niște culori care variază de la verde până la roșu.

Această împrejurare exercită o influență vătămătoare asupra animalelor care trăesc în acele regiuni.

Pete verzi ivindu-se în deosebite puncte ale apelor Finlandei de Sud, toate animalele perira.

Fenomenul fu observat pentru antea și dată în 1844. Ar fi zis cine-va că vede pete mari de 40 până la 80 metrii, pe o lungime de mai mulți kilometri; în mijlocul acestor pete pluteau mii de animale înveninate.

Urechile lor erau negre, și aveau un fel de mazăg pe la gură. Indată ce peștii de o talie mai mare intrau în regiunea petelor verzi, începeau a se sbate și mureau îndată.

Cea din urmă epidemia se ivi în 1880, cu puțin mai înainte de îngrozitorul uragan din August.

Ce plăcere de a fi medic. — „Die Deutsche Medizinial Zeitung“ descrie după „New-York med.-record“ plăcerile medicu-lui practic în următorul mod glumeț, dar adevărat.

Dacă medicul visează pe unii din clienții săi când sunt sănătoși, o face spre ași câștiga pranzul; dacă nu o face atunci el nu i pasă de clienții săi. De se duce regulat la biserică, n'are alt ceva de făcut; de nu se duce, n'are nici o considerație pentru religia. De vorbește cu respect de religiuine, un ipocrit; alt-fel e un materialist. Dacă femeia lui nu da visita este o îngâmtată, și când o face, ea venează pa-cienții pentru bărbatul ei. Dacă el se îmbracă după modă, e chochet; de e simplin îm-brăcămintea sa, e lipsit de decență. De nu prescrie o rețetă pentru fie-care bagatelă, el e indiferent; de o face, inundează lumea cu medicamente. De caută societate, indul-gește lumea pentru a și stoarce bani; de rămâne pentru sine, atunci e carpanos. Da-că calul său este bine hranit, domnul are puțin de lucru; de schiopătează, este că n'a fost îngrijit. De umblă repede, ar vrea să crează lumea c'ar avea vr'un bol-

nav grav; de merge încet, nu poartă inter-res pentru pacientul său. Dacă bolnavul se indreaptă, se mulțumește îngrijirii celor ce l'înconjoară (sau bunul Dumnezeu l'ajutat); dacă moare, e că medicul nici nu i cu-noaște beala, sau a tratat-o greșit. De este amuznat, se zice: Nu ne place un doctor care spune tot ce știe; sau „e prea familiar ori unde; de e tăcut: „Un medic trebuie să fie puțin și sociabil. Dacă vorbește politică: „Mai bine ar păstra-o pentru sine;“ de este rezervat; „Nu voește ași arăta opinia.“ De nu vine îndată când e chemat: „El ia lucrurile prea ușor;“ Dacă trimite socoteala: „Se grăbește la parolă.“ De vizitează pe pacienți săi pe fie care zi vrea să umfle socoteala; de nu o face, e de o neglijență de ne-ertat. Dacă ordonă același medicament nu ajută nimic; de l' schimbă, trage proviziuni de la farmaciști. Dacă întrebuințează un r-medio casnic, el vrea să flateze credința poporului pentru ași umple busuarele; de nu întrebuințează asemenea remedii, se încăpățânează pe științele ce l-oi învățat. De chiamă des în consult pe alți colegi, arată că nu știe nimic; de refuză vecinicile consulturi, se teme de a arăta ignoranța lui celor ce știu mai bine. Dacă în fine primește onorarul fie numai pe jumătate, pentru serviciele cele-a adus, merită de ași ținut de sfânt.

Ultime Stiri

Azi 26 Septembrie se infățisează înaintea curții de apel, secția I, procesul inculpațiilor locot. colonel C. Merișescu pentru adulter și fals în acte private, căpitan Al. Iablonsky și Țiuleanu pentru a fi dat concurs celui d'entoiu, cu reclamantul G. Vlădoianu din Severin.

Prevenții au de apărători pe d-nii Cornea și d. Ionescu. D-nu Vlădoianu, parte civilă, pe d-nii Paladi, Iancu Mitescu din Craiova și Const. Dissescu.

Ieri duminică 25 septembrie. s'a deschis expoziția agricolă și industrială din județul Botoșani, și cea din județul Brăila.

În Brăila s'au prins Haği Costea și Șerban Bute tocmai când voiau să schimbe o piesă de 5 lei falsă. S'au făcut cercetări și perchișiție, dar nu s'a descoperit autori. Se crede că aceste monede sunt importate din Galați. De altminteri falșificarea este foarte bine reșită.

Expoziția agricolă și industrială din județul Iași, ce era să se deschidă ieri, s'a amănat pentru duminica viitoare 2 Octombrie, din cauza timpului ne favorabil.

Prima Societate Română pentru fabricarea chărției

În vederea activării lucrărilor și sumelor necesarii pentru terminarea fabricii de chărție de la Bacău spre a putea funcționa în primă-vara viitoare, Consiliul de Administrație, roagă pe toți acționarii să binevoiască a efectua al IV-lea vârsământ de 25 % asupra titlurilor ce posedă la Banca Națională din București sau la sucursalele ei din Județe până la 25 Octombrie 1883.

Consiliul de Administrație.

NOTITE BIBLIOGRAFICE

A apărut și partea a doua din **Teoria Verbului** după frații *Bescherelle* de N. Droc-Barcianu, director al gimnaziului din Giurgiu, în editura tipografiei N. Miulescu.

De vînzare la librăriile: frații Ioa-nițiu, Lipscani și Șelari, Sococ et C-ie Calea Victoriei, B. Niculescu, Pasagiul Român. — Depositul general la tipografia-editoare N. Miulescu, Calea Victoriei No. 32.

Despre Responsabilitatea Tutorilor și a Magistratilor, studiu comparativ, în dreptul roman și român, de Ioan F. Simionescu, doctor în drept. — Prețul 3 franc-

Prescurtare din Istoria Românilor, lucrată pentru elevii școlilor primare de ambe-sexe de B. B. *Secăreanu*, institutor public în capitală. Cartea este aprobată de ministerul instrucțiunii publice; e ilustrată cu 17 figuri. — Prețul unui exemplar 80 b

MEDIC ȘI CHIRURG
Boalele de gât, gură, nas și urechi
tratează printr'o artă specială.
D-ru I. BRAUNSTEIN
fost aspirant de medic secundar în Viena în clinicile lui Braun (boale de femei și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele Consultățiuni de la 3—5 ore p. m. Strada Decabal N. 20 (îndosul Bărăției.)

Dr. A. WEINBERG
OCULIST
fost șef de Clinica în Paris
Consultățiuni de la orele 8-9 a. m. și de la 3—5 p. m.
București strada Smărdan No. 6

COSTUME NATIONALE
pentru bărbați, femei și copii, precum și fel de fel de **marfă turcea că**, se vinde cu prețuri foarte moderate de d. *Ilie Niopol*, în gangul din față al Teatrului Bossel.

D. A. KIBRIK, chirurg-dentist. Tă-navi. Plumbuește, scoate, curăță și așează dinți, fără durere, după cele mai bune sisteme; fabricează și pune dinți minerali întocmai ca dinții naturali.
D. Kibrick merge, în ce se atinge de profesiuinea sa, or unde este chiamat.
București. — Strada Știrbey-Vodă No. 9 alături cu grădina Union-Suisse

CĂILE FERATE ROMĂNE

PLECAREA TRENURILOR DIN BUCUREȘTI
Cu începere de la 20 Maiu 1883.

La Ploesti, Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărăgeșt. Bacău, Roman, Iași, Galați și Brăila (tren accelerat) 10 ore 45 minute seara.

La Ploesti (Sinaia, Pradeal (Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărăgeșt, Brăila, Galați, tren de persoane) 8 ore dimineața.

La Ploesti, Sinaia, Pradeal (tren de plăcere) 7 ore dimineața.

La Ploesti, Sinaia Pradeal (tren accelerat) și de la Ploesti cu trenul mixt la Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărăgeșt 5 ore 30 m. d. m.

La Ploesti, Slatina, Craiova, T-Severin, Verciorova 3 ore 15 minut. d. a. (trenul fulger) 9 ore dim. (trenul accelerat) 4 ore 30 m. (tren de persoane).

La Giurgiu 5 ore 15 min. dim. (trenul fulger) 7 ore dim. (tren de persoane) 10 ore 10 min. d. a. (tren mixt).

SOSIREA TRENURILOR

De la Iași, Roman, Brăila, Galați, Bacău, Mărăgeșt R-Sărat, Buzău, Ploesti (trenul accelerat) 5 ore dim.

De la Galați, Brăila, Buzău, Ploesti (trenul de persoane) 4 ore 15 m. d. a.

De la Mărăgeșt, Focșani, R-Sărat, Buzău, Ploesti (Pradeal, Sinaia) 10 ore seara (tren mixt).

De la Pradeal, Sinaia, Ploesti (trenul de plăcere) 11 ore 15 min. noapte.

De la Pradeal, Sinaia, Ploesti (trenul accelerat) 12 ore 30 min. amezii.

De la Verciorova, T-Severin, Craiova, Slatina, Ploesti 4 ore 45 min. (trenul fulger) 7 ore 50 min. seara (trenul accelerat) 11 ore 20 min înainte de amezii (tren de persoane)

De la Giurgiu: 3 ore d. a. (trenul fulger) 10 ore dimineață (tren de persoane) 9 ore 15 min seara (trenul mixt).

CURSUL BUCUREȘCI
CA A DE SCHIMB
TOMA ȚACIU

No. 60. Strada Lipscani. No. 60.
Pe ziua de 26 septembrie 1883.

	imp.	val.
50lo Renta Amortisibilă.	94	941/2
50lo Renta Română Perpetuă	921/2	923/4
60lo Obligațiuni de stat.	993/4	1001/2
60lo Oblig. Câilor f. Rom. regale	1021/2	1031/2
50lo Municipale	831/2	84
10 fr. Casei Pensiunilor 300 l	232	236
50lo Scrișuri funciare rurale.	911/2	92
70lo Scrișuri Rurale.	1021/2	1031/2
50lo Scrișuri fonciari urbane	873/4	881/2
60lo	981/2	99
70lo	1021/2	103
Impr. cu prime Buc. (20 l b.)	32	34
Acții Banca Națională Română 250l	1375	1385
» Soc. cred. mob. rom. 250 l.	208	210
» Rom. de construcții 500l	100	5 4
» de Asig. Dacia-Rom 300 l.	436	440
» » » Națională 200 l.	254	258

Diverse

Aur contra argint.	2 1/4	2 5/8
» Bilete de Banque	2 1/4	2 5/8
Fiorini valoare Austriacă.	210 1/2	212
Mărci germane.	1 23	1 25
Bancnote franceze.	99 1/2	100 1/2

A se vedea în pag. a IV-a anun-
ciul și avisul relative la *Grands Ma-
gazines du*
PRINTEMPS
Paris

MARELE MAGASIN
„LA CAVALERUL DE MODE“

No. 2. Strada Selari și Colțu Covaci No. 2,



No. 2. Strada Selari și Colțu Covaci No. 2

Anunțăm pe onor. Public și distinsa noastră clientelă, că pentru sezonul de toamnă, am primit din propria noastră fabricațiune un colosal asortiment de haine pentru bărbați și băeți, astfel că onor. vizitatori va avea de admirat o adevărată expozițiune de haine, atât prin variatele și modernele sezonuri ale etofelor, cât și de eleganța confecțiunii.

CAVALERUL DE MODE

Bolele GATULUI YOCI SI GURI,
PASTILELE
DETHAN
CU SAREA LUI BERTHOLET
Recomandate contra Boalelor gâtului, angine, extincțiunile vocii, ulceratiunile gurei, iritatiunile cauzate de tutun, efectele periculoase a mercurului, și specialmente d-lor magistrați predicatori, profesori, cântăreți spre a acilita emisiunea vocii.
Ad. DETHAN, farmacist, Faub. St-Denis 90 Paris și principalele farmacii din Franța și străinătate. A cere semnătura Adh. DETHAN
Preț franco 2 fr 50

INSTITUTU MEDICAL

BUCURESCI
6 : strada vestei 6,
(LANGA POSTA ȘI TELEGRAF)

SECȚIA MEDICALE

1. Hydrotherapia, 2. Electrizare, 3. Orthopedie, 4. Gimnastica Medicală, 5. Inhalatiți, 6. Masajii sistematici, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultații Medicale.

SECȚIA HIGIENICĂ

1 Baie abur 3.—
1 baie de puina cu și fără duși lei 2,50
1 " " " " ciment pentru medicamente 2.—
1 dușă rece sistematică 1,50

BAI DE ABUR

SIDE

PUTINA

NOTĂ. 1. Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 seara.

2. Pentru Dame, însă băile de abur o dată pe săptămână Vinerea, la 6 ore dimineața până la 1 post-meridiane.

Prețurile la secția medicală conform prospectului. Direcția.

ANUNCIU

După o lungă practică în justiție, ca greșier al Trib. Comercial, jude de ocol și membru de Tribunal, am îmbrățișat cariera de avocat.

Mă însărcinez prin urmare cu orice afacere civilă, comercială și penală la toate instanțele judecătorești din țară.

Domiciliul meu este în strada Cărlărași (Vergu) No. 49.

George Gr. Dancovici.
Licențiat în drept.

FOTOGRAFII

prea interesante și picante trimise în plic, plătindu-se 12 bucăți 5 fl. 4, 3 și 2; *Rumpler, Königsberg, in Prusia. Steind. Querstrasse. 3. Cataloge asupra unor lecture picante gratis.*

I. HERTER

ATELIER DE PHOTOGRAPHIE

Str. Știrbey-Vodă No. 9.

Prin aceasta am onoare a recomanda Onor. public atelierul meu artistic aranjat după syst. nul cel mai nou și prevăzut cu aparate noi.—Prețurile reduse și lucrarea foarte fină. Onor. public care n'a avut încă ocaziunea de a se convinge de lucrarea mea n'are de cât a ne onora cu prezența d-lor și sperăm că se vor asigura de perfecțiunea Atelierului meu.

Se primește ori-ce lucrare atingătoare de această artă precum: Reproducție, lucrări în starea naturală etc.—Orele de posat sunt în toate zilele, atât în timp frumos cât și în timp innotat de la 9 ore a. m. până la 4 p. m.

În acest atelier se găsesc și tablouri în pictură originale de vânzare.

Par égard lente j'ai l'honneur de recommander l'honorable public mon atelier artistique arrangé d'après le système le plus nouveau et pourvu d'appareils tout neufs.—Les prix sont réduits et le travail très fin. L'honorable public qui n'a pas encore eu l'occasion de se convaincre de mon travail n'a qu'à nous honorer de sa présence et nous espérons qu'il s'assurera facilement de la perfection de mon atelier.—On se charge de toute espèce de travail concernant cet art, comme: reproduction, travaux à l'état naturel etc.—On peut passer tous les jours, quels temps soit beau ou ouvert, depuis 9 heures du matin jusqu'à 4 heures après midi.

JOHN PITTS

BUCURESCI

2, Strada Smărdan 2.



DEPOSIT DE MASINE AGRICOLE

Locomobile cele mai perfectionate cu și fara aparat de ars pae de ori-ce mărime

MASINE DE TREERAT, MORI DE MACINAT etc.

DIN FABRICA

MARSHALL, SONS & CO
(Gatesborough, Englitera)

MASINE DE SECERAT S COSIT

Simple în construcție și manipulațiune, ușoare, foarte tari și rezezi la lucrul

DIN FABRICA

Adriance, Platt & Co.
(New-York)

Mori, Manege și Masine de treerat (cu manegiu) Batoaze de porumb, Tricuri, Grăpi, Masine de vinturat, Plus și Masine de Semănat, din fabrica

HOFHER & SCHRANTZ (Viena)

Depou de părți de mașine. Prețuri moderate

AU PRINTEMPS

GRANDS MAGASINS DE NOUVEAUTÉS

Rue du Havre, Boulevard Haussmann, Rue de Provence & Rue Caumartin

PARIS

A aparut acum

Catalogul ALBUM ILLUSTRAT al Modelor și Noutăților Sezonului de Iernă care se va trâmite GRATIS și FRANCO tutulo persoanelor care 'l vor cere

D^{lor} JULES JALUZOT & C^{ie}

la PARS sau la BUCURESC

Se trâmite asemenea franco, în urma unei cereri francate, adresate la Paris, mostre de toate stofele care compun imensele asortimente ale magazilor Printemps.

Scim că multe dame române se feresc de a adresa la Paris comanda lor pentru rochi și confecțiun din cauza dificultății de a face rectifiări la aceste articole, când din cauza măsurii rău luate, ele nu se potrivește în tocmai pe talia.

Spre a evita acest inconvenient, casa noastră de reespeditiune din București și-a asigurat acum concursul unui dibacie croitorese, care se va însușina de a face pentru clientele noastre toate schimbările de care îmbrăcămintele noastre ar putea avea trebuință.

Va fi de ajuns dar, pentru clientele noastre din București, deca o halnă nu se va potrivește exact, a preveni casa noastră de reespeditiune

39, CALEA VICTORIEI, 39

pentru ca imediat să se facă cele necesare.

JOSEPH SANDROVITZ

BUCUREST

16. — CALEA VICTORIEI — 16.

IN RATE LUNARE

IN RATE LUNARE



IN RATE LUNARE

IN RATE LUNARE

Se vinde Piane și Pianine din cele mai renumite fabrici sistem american cu întreaga placă de metal, se primește și piane vechi în schimb, comanda se primește din toate provinciile, la cumpărarea unui piano se dă și una colecție de note de piano 30 bucăți, se găsește în tot-d'a-una un bun acordeur și facteur de piano.

IPSOS DE CAMPINA

CEA MAI BUNA, MAI FRUMOASA

MAI SOLIDA ȘI MAI EFTINA

TENCUALĂ PENTRU CASE

Mare deposit la D-nii F. Bruzsesi & C-ie
Calea Victoriei 55

MAGASIN
fondat
în
1879

MAGASINUL

DE

COLONIALE SI DELICATESE

D. G. MOCIANU

VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunță înaltei nobilimi, și onor. public că pe lângă articolele necesari la menagiul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Bături fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suis Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter de China antifebrie. Biter din via Providenței anti Coleric. Chartreuz, alb, galben, și Verde de la grand Chartreuz Franca. Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vimand Fockin Pipermint, verde, galben, și alb de la Get. Freres din Franca. Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac. Liqueruri tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renu-mita Mastică de Hio, Maraschino Tuiică Naturală. Romuri adevărate din Jamaïque. Ananas Arac de Mandarin. Punch in Cognac. Rhum și in Kirsch. Sliboviță de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.

Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Espagne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odobesti, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate, serviciul conștiineos.

Cu stimă, D. G. MOCIANU.